Aktuālie jautājumi un atbildes par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" 
3.5.1.1.aktivitātes "Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000"”
projekta iesnieguma sagatavošanu 
 1.projektu atlases kārtas 3.uzsaukumam 
2.projektu atlases kārtas 3.uzsaukumam
3.kārtai
(aktualizēts 02.02.2011.)

	Jautājums

	Atbilde

	Pamatojoties uz TEP-a rezultātiem mēģinām likt kopā projekta pieteikumu. Ir daži jautājumi par pieteikuma tabulu aizpildīšanu. Pēc TEP-a rezultātiem iznāk, ka sarēķinot lēmuma summu 12'631'219,30 un no tās 95% KF finansējums ir 11'999'658,33, kas ir lielāks nekā MK 836 paredzētais maksimālais finansējums mūsu projektam 11'983'339. Maksimāli pieejamais KF finansējums no lēmuma summas sastāda 94,87 %. 
Ja pareizi saprotu pieteikuma aizpildīšanas vadlīnijas, 7.1. tabulas 3. kolonnā jāliek lēmuma summa (12'631'219,30) līdz ar to 7. kolonna nebūs 95%, bet gan 94,87. Savukārt 7.3.3. tabulas 3. kolonna nebūs maxCRpa 95%, bet gan faktiskais procents 94,87.
Vai tas ir pareizi?

	Saskaņā ar 2007.g. 4.decembra MK not. Nr. 836 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti "Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000"” 2.pielikumu, katram projektam ir noteikts konkrēts pieejamais maksimālais KF līdzfinansējuma apjoms. Ja, aizpildot  7.3.3. sadaļu, aprēķina rezultātā noteiktais KF līdzfinansējuma apjoms pārsniedz MK not. nr. 836 noteikto, ir nepieciešams veikt papildus aprēķinu, ierobežojot KF līdzfinansējuma apjomu un %. Iesnieguma 7.3.3. sadaļu nepieciešams aizpildīt atbilstoši aprēķinam pēc ierobežotas lēmuma summas (ņemot vērā KF apjoma ierobežojumu). Vienlaikus lūdzam šādā situācija, lai nerastos pārpratumi par pieprasīto KF apjomu, lūdzam iesniegumā sadaļā 7.3.3. aizpildīt tabulu par divām situācijām (aizpildīt 2 tabulas) - vienu pie faktiski aprēķinātā, bet otru pie ierobežotā KF finansējuma apmēra, pievienojot atbilstošu skaidrojumu.

	Projekts ir iekļauts MK not. nr.836 1.projektu grupas sarakstā. Projekta pieteikumu plānots iesniegt 3.uzsaukumā. Plānotās ieguldījumu attiecināmās izmaksas nepārsniegs 250 tūkst. latu. Atbilstoši Padomes Regulas nr.1083/2006 55.panta 5.punktam finanšu deficīta likmes metode projektiem, kuru izmaksas ir zemākas par 1 milj. eiro, nav jāpiemēro.
Saskaņā ar MK not.nr. 836 3. pielikuma (iesnieguma veidlapas) 7.3.punktu jānorāda arī KF ieguldījuma aprēķins, kurš iegūts kā lēmuma summas reizinājums ar Max CRpa. Nav skaidrs, kā rīkoties gadījumā, kad deficīta likmes metode nav jāievēro un attiecīgi - finansējuma deficīta likmi projektam nav jāaprēķina. Vai ieguldījuma attiecināmās izmaksas ir uzskatāmas par lēmuma summu kā tas ir ERAF projektu gadījumā?

	Saskaņā ar PADOMES REGULA (EK) Nr. 1083/2006 (2006. gada 11. jūlijs), ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr. 1260/1999 55.5.p. prasībām tiek noteikts, ka izmaksu un ieguvumu analīze nav jāveic ieņēmumus gūstošiem projektiem, kuru kopējās izmaksas nepārsniedz 1 milj. eiro. Tā kā šis jautājums par metodikas izmantošanu ir noteikts regulā, tad tas tiek piemēro ‘pa tiešo’ un MK noteikumos regulas prasības nav nepieciešams atspoguļot. 
Aprēķinot finanšu avotu sadalījumu šādā projektā, kur kopējās izmaksas nepārsniedz 1 milj. eiro, piemēro katras aktivitātes ietvaros noteikto vienkāršo proporciju- saskaņā ar 04.12.2007.g. MK not. Nr. 836 2. pielikumā 7.3.3.2. norādīto- Projektiem, kuru apstiprināšanas lēmumi ir pieņemti līdz 2009.g. 1.janvārim Max CRpa ir 85%, bet 95%- otrās, trešās un ceturtās kārtas KF iesniegumu atlases kārtas projektiem, kā arī tiem sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem, kas neiesniedz Kohēzijas fonda projekta iesniegumu noteiktajā termiņā pirmās projektu iesnieguma atlases kārtas ietvaros. 
Lēmuma summa šādā situācijā tiek uzskatīta ekvivalenta ieguldījuma attiecināmajām izmaksām, savukārt rādītājos, kas attiecas uz deficīta likmes aprēķinu tiek norādīts n/a, pievienojot iesnieguma 7.3. sadaļā atbilstošu skaidrojumu par izmantoto aprēķinu. 
Norādām uz to, ka Jūsu jautājumā nav sniegta informācija, kas ļautu novērtēt rīcību iepriekšminētās regulas 55.panta sakarā, jo nosacījums par finansējuma deficīta likmes piemērošanu ir saistīts ar projekta kopējām izmaksām, bet Jūsu jautājumā ir minētas tikai attiecināmās izmaksas. 




