Seminārs

3.5.1.1.aktivitātes 
"Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība 
aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000“
2.uzsaukuma projektu iesniedzējiem

Uzdotie jautājumi semināra laikā: 

Vai tehniskais projekts jāpievieno dokumentācijai, ko iesniedz projektu vērtēšanas komisijai?

Nē, projekta pieteikumā jānorāda projekta gatavības stadija, bet dokumentācija nav jāpievieno.

Cik precīza informācija jānorāda pievienojamajā būvdarbu tāmē?

Vēlams vismaz būvdarbu līgumu līmenī (nav obligāti jānorāda ielu nosaukumu utt.) 

Kā pareizi ieplānot finanšu rezervi?

Var plānot divējādi – vai nu paredzot rezervi pie būvniecības līgumiem vai pie projekta kā speciāli rezervētu pozīciju „finanšu rezerve”- pēdējā gadījumā katra finanšu rezerves izmantošana jāsaskaņo atsevišķi specificējot konkrētos darbus, kuros tā tiek izmantota.

Cik precīzi jāatbilst projekta pieteikumam ar TEPā sniegto informāciju?

MK 912 noteikumu 17.p. paredz gadījumus, kad pārsniedzot izmaiņu apjomu sliekšņus, atkārtoti jāiesniedz TEPs apstiprināšanai Ūdenssaimniecības būvju būvniecības projektu vērtēšanas komisija.
Vai tāmi var gatavot 2009. gada cenās?

Tāme jāiesniedz projekta realizācijas gada cenās – t.i. 2010. – 2012.gada cenās, piemērojot konkrētām līgumam tās cenas, kuras ir paredzamas konkrētajā gadā. Vienlaikus aicinām pārskatīt TEP finanšu sadaļu, kurā pārsvarā šis uzdevums (cenu modelēšana) jau ir veikts.
Projekta pieteikuma 2.7. paredzēts uzrādīt projekta aktivitātes. Vai projektēšana var būt projekta aktivitāte?

Var, detalizācijas līmenis atkarīgs no projekta pieteicēja izvēles, vēlams nodalīt aktivitātes, kas veiktas projekta sagatavošanas periodā līdz projekta iesnieguma iesniegšanai (sagrupēt vienā aktivitātē) un iesniegumā norādīt tikai plānoto projektēšanu kā atsevišķu aktivitāti, ja tāda ir plānota, kas tikai tiks veiktas projekta realizācijas laikā.

Vai būvuzraudzība jāuzrāda pie projekta aktivitātēm, ja to paredz iekļaut neattiecināmajās izmaksās (veiks darba līguma ietvaros)?

Nē, tā klasificēsies kā projekta vadība, kas ir projektā neiekļaujamās izmaksas. Vienlaikus iesniegumā ir jānorāda, ka būvuzraudzība tiks nodrošināta šādā kārtībā.

Vai pie projekta realizācijas ieguvumiem uzrādīt arī zaudējumus – piem., elektroenerģijas patēriņa pieaugumu?

Faktiski iespējamos zaudējumus apraksta pie projekta riskiem, bet šajā gadījumā elektroenerģijas palielinājums izriet no jaunu iekārtu iegādes, kas nodrošinās augstāku pakalpojuma līmeni un tādējādi informācija ir norādama pie projekta ieguvumiem.

Ja hidrodinamiskās mašīnas iegāde ir neattiecināmās izmaksas, kā plānot sistēmas uzturēšanu?

Sistēmas uzturēšana netiek finansēta no projekta līdzekļiem, sistēmas uzturēšanai nepieciešamie līdzekļi veidojas no tarifu ieņēmumiem.

