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Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr. 1014 „Ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumu izstrādāšanas kārtība”

Izdoti saskaņā ar 
Ūdens apsaimniekošanas likuma

5.panta desmitās daļas 5.punktu.

Izdarīt Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr. 1014 „Ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumu izstrādāšanas kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2005, 210.nr.) šādus grozījumus: 
1. Izteikt 1. punktu šādā redakcijā:

„2. Ekspluatācijas noteikumus konkrētam virszemes ūdens objektam izstrādā gadījumos, kuri noteikti normatīvajos aktos par meliorācijas sistēmu un hidrotehnisko būvju būvniecību, ūdens resursu lietošanas atļauju, ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību nomu un zvejas tiesību izmantošanas kārtību, kā arī vides aizsardzību regulējošajos normatīvajos aktos, kā arī gadījumos, kad ūdens objekta būves vai to ekspluatācijas režīms var radīt plūdu draudus vai kaitēt citiem īpašumiem vai ietekmēt citas saimnieciskās darbības. Ekspluatācijas noteikumu izstrādi un ievērošanu nodrošina ūdens objekta vai tā regulējošo būvju īpašnieks, vai persona, kura veic vai plāno uzsākt saimniecisko darbību ūdens objektā.”
2. Papildināt noteikumus ar 3¹. punktu šādā redakcijā: 

„3¹. Plūdu draudu izvērtēšana ekspluatācijas noteikumu ietvaros jāveic visos ūdens objektos, kuru ūdens līmeņu starpība starp augšbjefu un lejasbjefu pārsniedz 2 metrus, vai ja ūdens tilpes virsmas laukums pārsniedz 100 ha platību.
3. Papildināt noteikumus ar 4¹. punktu šādā redakcijā:

„4¹. Ja hidrotehniskā būve ietekmē vairākus savstarpēji savienotus ūdensobjektus, jāizstrādā vienoti ekspluatācijas noteikumi visiem ietekmētajiem ūdens objektiem.”
4. Izteikt 6. punktu šādā redakcijā:

„6. Nepieciešamos grozījumus ekspluatācijas noteikumos var ierosināt ūdens objekta vai tā regulējošo būvju īpašnieks, saimnieciskās darbības veicējs vai jebkura institūcija, kas saskaņojusi ekspluatācijas noteikumus.”
5. Izteikt 9. Punktu šādā redakcijā:
„9. Ja kāda no šo noteikumu 8.1., 8.3., 8.4. vai 8.5.apakšpunktā minētajām institūcijām ekspluatācijas noteikumus nesaskaņo, institūcijas lēmumu var apstrīdēt un pārsūdzēt administratīvo procesu regulējošajos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.”

6. Papildināt noteikumus ar 9¹. punktu šādā redakcijā:
„9¹. Ja saskaņotie ekspluatācijas noteikumi netiek apstrīdēti 30 dienu laikā, pašvaldība, kuras teritorijā atrodas galvenās regulējošās hidrotehniskās būves izdodot šos noteikumus kā pašvaldību saistošos noteikumus.”
7. Papildināt noteikumus ar 9². punktu šādā redakcijā:
„9². Apstiprinātie ekspluatācijas noteikumi ir teritorijas plānojuma neatņemama sastāvdaļa.”
8. Izteikt 11. punktu šādā redakcijā:

„11. Ja plānots mainīt ūdens objekta hidroloģisko režīmu vai ekspluatācijas nosacījumus, izstrādā jaunus ekspluatācijas noteikumus vai groza esošos ekspluatācijas noteikumus, saskaņojot tos ar visām ieinteresētajām pusēm atbilstoši šo noteikumu 8.punkta prasībām.”
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